

2015书评特辑(四)

感受近代史最有争议人物的心路历程

——读唐浩明的《曾国藩》

文/仁道



曾国藩无疑是近代中国最显赫和最有争议的历史人物之一，人们对他的评价可以说是毁誉参半。既有“中兴第一名臣”的美称，又有“卖国贼”的恶名。一个人有如此之大的盖棺定论反差，足以让我们翻开长篇历史小说《曾国藩》，走进一百五十年前那段血雨腥风的时空隧道，去体验曾国藩一生的恢弘大气和跌宕起伏。

读罢《曾国藩》，我为他历经坎坷、跌宕起伏人生的不易所感叹，更对他在每次失意后更加奋发有为的精神肃然起敬。在回家为母亲奔丧的路上，他被太平天国的士兵抓获，差点被刀砍。但他没有被太平军横扫绿营、八旗，占据大半个中国的强势吓倒，毅然在家乡办团练，组建了湘军，与之抗衡；在镇压太平天国的初期，遭遇靖港惨败，极度失望的他不得不选择跳江结束一生。被救起后，他开始总结与太平军作战的经验教训，提出“乱世需重典”的治军治乱办法，斩杀有救母之恩，但战场上见死不救的将领金松龄；为战场立功的将领亲授刻有曾涤生国藩制

的腰刀，以鼓舞士气、壮军威，形成将士“不怕死，不要钱”的拼命精神；在江西，虽被石达开三次打败，他的水师被打得落花流水，他本人也差点丧命于战场。但他却凭着顽强的意志，以“屡败屡战”的不屈精神，统领湘军，以少胜多，镇压了中国历史上规模最大的农民起义——太平天国运动，为清王朝清除了内患。就在他建立大功最得意之时，又功高镇主，受到朝廷的猜疑，他不得不忍痛裁掉了苦心经营多半生的90%湘军，自剪羽翼，以明心志；在奉命去剿湖北、山东、河南一带的捻军时，他采用建立一个大的封锁区，步步为营，把捻军孤立在一个区域内的剿捻方案。当他在军事会议上提出此方案时，大部分官员反对。但他还是力排众议坚持做。不久，捻军就利用包围圈中八旗和绿营战斗力薄弱这个弱点，跳出包围圈，曾国藩被朝廷上下指责，身败名裂，而他泰然处之。当他得意门生李鸿章率淮军去和捻军作战，他还是坚持这个战略，并告诫李鸿章，在腐朽的八旗、绿营设置的第一道封锁线后面再放上淮军和湘军，果不其然，不出一年捻军被此方案扼杀了。

曾国藩从衡阳湘乡荷叶塘的一个农家子弟完全靠自己的能力与见识拜相封侯，没有因为眼前的混乱和衰败而退缩，而是勇于融入历

史洪流，在清王朝由康乾盛世转为内忧外患的没落时期与胡林翼、左宗棠等人力挽狂澜，使清王朝出现了“同治中兴”的回光返照，让大清王朝得以苟延残喘六十年。他的胜利来源于坚持，来源于忍辱负重、百折不挠。

受两次鸦片战争的冲击，曾国藩十分痛恨西方人侵略中国，认为卧榻之旁，岂容他人鼾睡，并反对借师助剿，以借助外国为深愧；同时，又不盲目排外，主张向西方学习其先进的科学技术。

1870年发生的天津教案更坚定了他大兴洋务运动的决心。明明是法国列强持枪打死天津知县刘杰仆人，引发民众激愤之下杀死了法国驻天津领事丰大业等人，焚毁了法国领事馆及当地英美传教士开办的4座基督教堂。但在英、美、法等国联合抗议和军舰逞威的情形下，曾国藩不得不委曲求全，在法国的要求下，处死为首杀人的8名中国人，将天津知府张光藻、刘杰革职充军，赔偿外国人46万两银元了事。从这件事中，他进一步感到：津案以赔款杀同胞为结局，名义是他的委曲求全，实际上是整个国家的委曲求全。中国人在与洋人打交道的过程中，要平等交往，不只是靠道理的充足，关键在于国力的强盛。

为此，1872年2月27日，曾国藩领衔上奏，促请对“派遣留学生一事”尽快落实。并提出在美国设立“中国留学生事务所”，在上海设立幼童出洋肄业局，荐举刘翰清“总理沪局选送事宜”。为了加快步伐，他激励下属：天下事有所逼有所激而成者居其半，洋人欺负我们，这是在逼我们激我们，我们一定要赶快造出坚船利炮，自强不息，把这口气争过来。他在任内积极购买洋枪洋炮洋船，兴办安庆军械所、江南制造总局，组建长江水师，用先进的装备武装军队。在晚年，他拖着病体，亲自乘坐江南机械局制造的轮船，并细到派多大岁数留学生的事情都要过问。在他的倡议下，建造了中国第一艘轮船，建立了第一所兵工学堂，印刷翻译了第一批西方书籍，安排了第一批赴美留学生。可以说曾国藩是中国近代化建设的开拓者。毛泽东青年时期说过“吾于近人，独服曾文正公”。

作为湘军最高统帅，曾国藩一年净收入可达五千四百两，带兵十二年，合法工资收入可达六万四千八百两。湘军军费的发放，全靠他一支笔。由于没有正规的财政制度，曾国藩完全可以大笔纳入自己的腰包。但曾国藩却没有因此而发财致富。虽然可以支配的金钱

如沙如海，他寄回家里的钱，却比以前当京官时还要少了。

之所以如此，是因为他出山带兵时所发的那个“不靠当官发财”的誓言。曾国藩在家信中这样说：“余在外未付银寄家，实因初出之时，默立此誓，又于发州县信中，以不要钱不怕死六字，明不欲自欺之志。”当然，在军中“不要钱”，并不只是为了保持个人的清名，更重要的原因是曾国藩深知廉洁对战斗力之重要。只有立定“不要钱、不怕死”之志向，才能组织起一支真正有战斗力的队伍。他的梦想是：“吾不望世代得富贵，但愿代代出秀才”。他独特的金钱观是：奢侈的生活环境不利于子孙的发展。他个人严于律己，勤俭廉明。30岁时，他做了一件青缎马褂，只有遇庆贺及新年时才穿一次，30年后，衣犹如新；在南京总督府任内，他要求夫人和儿媳们，每晚要纺纱织布，下厨做饭；并嘱咐她们：“凡事不可占人半点便宜，不可轻取人财”；当他得知叔叔打着自己的旗号干预地方公事后，他立即写信予以制止，劝阻家人；即使自家有事，情愿吃亏，也不可与他人“构衅争讼”，以免让地方官难堪。曾国藩的金钱观和他公正廉洁的做法于今天的我们亦是有所借鉴的。

从“一杯咖啡，两种价格”到《论语》之“礼”

文/杨旭

那日，微信中看到这个题目，便迫不及待，一气儿读完。文中记述的是作者在法国与朋友小聚时发现的“秘密”。

作者因工作之由，小住法国几日。于是，在法国与老朋友相邀在一家名叫“席拉的小店”咖啡店小聚。朴素的咖啡店，顾客们却纷至沓来，生意很火的样子，但最为让作者不解的是一杯同样的咖啡却卖出1.4欧元、4.25欧元、7欧元的三种价格。

为什么同样的一杯咖啡却卖出三种价格呢？作者观察许久，依然不得而知。最后作者的朋友大笑着给出了答案。他说：“如果你只是对服务员说‘来杯咖啡！’价钱就是7欧元；你若说‘请给我一杯咖啡。’价钱就是4.25欧元；但是你要是说‘你好，请给我一杯咖啡，好吗？’甚至给陌生人一个拥抱的话，咖啡就是1.4欧元的价格。”听完这样的解释，我顿时恍然大悟，感慨于这家咖啡店独特的创意。

用经济拨动文明礼仪的“神经”，也许只有浪漫的法国人才可以想得到呀！纵观周身，我们身边的店铺还没有这样类似的尝试。

想起儿时，只要说话，必“您”自当头，如不慎说了无“心”的“你”，必遭老妈的痛斥。她说，那是长辈的大不敬呀！现在想来，老妈的话真是有道理。无“心”的“你”，何来尊敬呢！有“心”的“您”，才有敬、才有礼呀！

在《论语》中有“子曰：‘不知礼，无以立也’及‘子入太庙，每事问’”的记载，都体现了“礼”在生活中的重要性。

自西汉武帝“推明孔氏，抑黜百家”之后，儒家思想提升为治国纲领、推广为正统学说。几千年来，《论语》成为国人的“圣经”。作为儒家学派中心思想之一的“礼”，在《论语》中表现得极为突出。《论语》一共二十章，从内容来看，章与章之间没有什么内在的联系。二十章中，除了《公冶长第五》、《乡党

第十》等四章没有涉及到“礼”之外，其他十六章七十九次提到了“礼”。可见“礼”所占的份量。如果对“礼”细致的分析一下，在《论语》中有二十一次提到“礼”；十七次提到“礼仪”；十三次提到“礼节”；十一次提到“礼法”；十一次提到“礼乐”；两次提到“礼貌”；一次提到“礼数”；一次提到“祭礼”；两次提到“丧礼”。可谓生活处处皆为“礼”。知“礼”走遍天下，无“礼”寸步难行。

宋代名相赵普有“半部论语治天下”一说，当然《论语》中的智慧不胜枚举，但“礼”的绝对中心地位不可撼动，知“礼”是赵普成功辅佐两代帝王的必备要素之一。

古代士大夫，暂且知“礼”是人生安身立命之本。大洋彼岸的“洋人”也深谙“礼”的意义。如若我们，还不够知“礼”，有日，即便在异国他乡，简单的喝一杯咖啡，想要喝得舒心惬意，也难免会成为一种望尘莫及的“奢侈”。



这是一本森林观测笔记。在这本书里，一位生物学家以一年的时间为主线，在每次的观测中，为我们揭开森林一平方米地域里的秘密。在这本完全原创的书里，生物学家戴维以一小小片森林作为整个自然界的缩影，向我们生动地展示了这片森林和居住其中的栖息者的生活状况。书的每一章都以一次简单的观察结果作为开头，比如藏在落叶层里的火蜥蜴，春天里野花的初次绽放。通过这些观察，戴维织就了一个生物生态网，向人们解释了把最小的微生物和最大的哺乳动物联系起来的科学观点，并描述了延续数千年甚至数百万年的生态系统。戴维每天都会在这片森林里漫步，梳理出各种以大自然为家的动植物间复杂而又微妙的关系，因此每一次寻访对于他来说，都象征着一个自然故事的缩影。本书优美的语言使读者把阅读过程看作一次寻找大自然奥秘的盛大旅行，而作者则像导游，带领大家探索存在于我们脚下或者藏在我们后院里的奇妙世界。



《石景山报·书评》征如下稿件：

- 1、对各领域优质图书的书评。
- 2、对图书内容的分析批判性评论。
- 3、书话，一切与读书有关的精妙文字。

优秀作者可建立长期联系，担任本报书评人。字数一般控制在1200字以内，优稿优酬。

来稿请注明“书评”字样，稿件仅限电子文档，不接收纸质稿件，文本内请注明作者姓名联系方式。来稿寄到如下信箱：

shuping0926@126.com